
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldalgesheim am Dienstag,
15.09.2015, 19.00 Uhr, in der „Rattener Stube“ der Keltenhalle in Waldalgesheim. 

Anwesend: Ortsbürgermeister: Stefan Reichert  – Vorsitzender

Die Beigeordneten: Gerhard Huber
Otfried Lang
Hanni Kraus

Die Ratsmitglieder : Rainer Bopp
           Edgar Glatz
           Dr. Ulrich Hochgesand

Uwe Kaska
         Sigrid Lang 

Peter Munzlinger
Walter Rutz

         Helmut Schmitt
Steffen Schmitt
Dirk Seibert

  Ortwin Seibert
Monika Seitz

         Michaela Sievers-Römhild
Dirk Sinß 

Außerdem: Bürgermeister:       Karl Thorn

Schriftführerin:           Kerstin Adamik, VG Rhein-Nahe

Sachverständige: Frau Schott, KV Mainz-Bingen zu Top 2
Herr Schumacher, KV Mainz-Bingen zu Top 2

                                                                 
Abwesend: Michael Breitbach

Peter Dohm
Tobias Grabowski
Rudolf Renner
Jutta Stumpe

 - - - -
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Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Er stellte die form- und frist-
gemäße Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates fest.  

Ausdrücklich wurden die Ratsmitglieder auf § 22 GemO (Ausschließungsgründe) hingewiesen und

um Beachtung gebeten.

Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragte der Vorsitzende die Tagesordnung als neuen Top 2 um

den Punkt  „„Beratung und Beschlussfassung  über  die  Einrichtung  einer  Jugendhilfeeinrichtung

durch die Kreisverwaltung Mainz-Bingen““ zu erweitern. 

Einvernehmlich stimmten die Ratsmitglieder der beantragten Erweiterung der Tagesordnung zu,

wonach sich die nachfolgenden Tagesordnungspunkte entsprechend ändern.

Anregungen oder Änderungswünsche zu den letzten Sitzungsniederschriften wurden nicht vorge-

bracht.

Herr Schmitt bat um nähere Informationen zwecks der Einladung von Personen zum Neujahrs-

empfang des Bundespräsidenten.

 

Nachdem keine weiteren Ergänzungen und/oder Änderungsanträge zur Tagesordnung vorgebracht

wurden, wurde diese wie folgt abgearbeitet. 

T A G E S O R D N U N G

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Jugendhilfeeinrichtung durch

die Kreisverwaltung Mainz-Bingen

3. Beratung und Beschlussfassung  über die Freihandelsabkommen TTIP, CETA und TISA.

4. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 14.07.2015  be-
treffend Anschaffung von zusätzlichen Sitzgelegenheiten vor der Leichenhalle

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FDP Fraktion vom 24.07.2015 be-
treffend  Erarbeitung und Umsetzung eines Konzeptes zur Aufstellung von zusätzlichen Ru-
hebänken in der Gemeinde im Rahmen des Demografie Förderprogrammes des Landkrei-
ses Mainz Bingen.

6.   Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FWG-Fraktion vom 03.08.2015 be-
treffend Antrag für das Demografie-Förderprogramm des Landkreises Mainz-Bingen

7. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spende 

8. Beratung und Beschlussfassung über den Einbau von Akustischen Decken im Gemeinde-
kindergarten zur Verminderung der Nachhallzeit in den Räumen

- Seite 2 von 7 



9. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung und Umstellung der Strassenbeleuch-
tung  auf LED in der Gemeinde Waldalgesheim und im Ortsteil Genheim

10. Nachwahl zu Ausschüssen

11. Verschiedenes

12.  Einwohnerfragestunde

Nichtöffentlicher Teil

13.  Rechts und Vertragsangelegenheiten

14.  Bauangelegenheiten

15. Personalangelegenheiten

16.  Mitteilungen und Verschiedenes

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

Der Vorsitzende informierte die Ratsmitglieder:

- dass am 17.10.15 der Seniorentag in der Keltenhalle stattfindet;

- die evangelische Kirchengemeinde am 05.10.15, um 19.30 Uhr zu einer Infoveranstal-

tung zur Flüchtlingshilfe einlädt;

- die Arbeiten zur Erneuerung der Trinkwasserleitungen in Genheim laufen;

- die Veranstaltungen des Ruheforstes (Harfenkonzert, Fest zur Erweiterung) sehr gut

angenommen wurden;

- dass noch 170 Exemplare des Buches „Multa“ von Dr. Gerhard Hanke vorhanden sind;

- die Kreisumlage für die Ortsgemeinde Waldalgesheim für das Jahr 2015 950.283 Euro

beträgt;

- dass am 22.09.15, 18.00 Uhr in der Keltenhalle eine Informationsveranstaltung von der

Fa. Eyemaxx stattfindet zwecks Kauf von Eigentumswohnungen im neuen Pflege- und

Seniorenheim;

- über die Möglichkeit der Förderung aus dem Kommunalen Investitionsprogramm 3.0;

- im Rahmen der Ehrenamtsförderung dem Tischtennisverein 3.600,- Euro, der Tennisab-

teilung 20.000,- Euro und aus der Sportstättenförderung 150.000,- Euro für die energe-

tische Sanierung der Keltenhalle zugewiesen wurden.

- - - -
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2. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Jugendhilfeeinrichtung

durch die Kreisverwaltung Mainz-Bingen

Der Vorsitzende übergab das Wort an die Mitarbeiter der Kreisverwaltung Mainz-Bingen Frau

Schott und Herrn Schumacher und diese stellten sehr ausführlich die momentane Situation der 

unbegleiteten Flüchtlingskinder vor und welcher Handlungsbedarf besteht.

Der Gemeinderat beschloss einstimmig der Einrichtung einer Jugendhilfeeinrichtung durch die 

Kreisverwaltung Mainz-Bingen in der Ortsgemeinde Waldalgesheim zuzustimmen.

- - - -

3. Beratung und Beschlussfassung  über die Freihandelsabkommen TTIP,  CETA und
TISA

Der Vorsitzende schlug vor, den Antrag in den Hauptausschuss zu verweisen. Von Seiten der ver-

schiedenen Fraktionen wurde der Antrag sehr begrüßt und die SPD-Fraktion verwies auf eine Ver-

anstaltung bezüglich dieses Themas am 29.10.2015 um 19.00 Uhr in der Begegnungsstätte, Neu-

straße.

Der Gemeinderat beschloss sodann einstimmig, den Antrag in den Hauptausschuss zu verweisen.

- - - -

4.    Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 14.07.2015

betreffend Anschaffung von zusätzlichen Sitzgelegenheiten vor der Leichenhalle  

Herr Bopp, als Sprecher der CDU-Fraktion stellte den Antrag, der den Ratsmitglieder vorlag, vor.

Dem weitergehenden Antrag der FWG-Fraktion, weitere Bänke an verschiedenen Stellen auf dem

Friedhof aufzustellen, wurde einstimmig vom Gemeinderat zur weiteren Beratung in den zuständi-

gen Ausschuss verwiesen. 

Dem  Antrag  der  CDU-Fraktion,  stapelbare  Stühle  zur  Kapazitätserweiterung  der  Sitzplätze  im

überdachten Bereich vor der Halle anzuschaffen, wurde einstimmig vom Gemeinderat zugestimmt.

- - - -
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5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FDP Fraktion vom 24.07.2015

betreffend  Erarbeitung und Umsetzung eines Konzeptes zur Aufstellung von zusätz-

lichen Ruhebänken in der Gemeinde im Rahmen des Demografie Förderprogrammes

des Landkreises Mainz Bingen

Herr Dr. Hochgesand, als Sprecher der FDP-Fraktion stellte den Antrag vor.

Nach Diskussionsbeiträgen der einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat bei 2 Nein-

Stimmen den Antrag in den Bau- und Wegeausschuss zu verweisen.

Der Vorsitzende führte hierzu noch aus, dass ein Antrag auf Bezuschussung gestellt worden ist 

und mit einer möglichen Förderung zwischen 500,- und 1000,- Euro zu rechnen ist.

- - - -

6. Beratung  und  Beschlussfassung  über  einen  Antrag  der  FWG-Fraktion  vom

03.08.2015 betreffend Antrag für das Demografie-Förderprogramm des Landkreises

Mainz-Bingen

Herr Schmitt, als Sprecher der FWG-Fraktion, stellte den Antrag vor. Hier kam nochmals der Hin-

weis vom Vorsitzenden, dass ein entsprechender Antrag zur Förderung gestellt worden ist. 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, den Antrag in den Ausschuss für Familie, Jugend, Senio-

ren und Soziales zu verweisen.

- - - -

7.   Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spende

 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Annahme der zweckgebundenen Spende von Herrn

Roland Möller in Höhe von 500,- Euro für das Buch „Multa Zukunftsgeschichten“.

- - - -

8. Beratung und Beschlussfassung über den Einbau von Akustischen Decken im Ge-

meindekindergarten zur Verminderung der Nachhallzeit in den Räumen

Nach Diskussionsbeiträgen der einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat einstimmig, die

weitere Beratung und Beschlussfassung in den Bau- und Wegeausschuss zu verweisen. Möglich

wäre hier eine Förderung nach dem Kommunalinvestitionsförderungsgesetz für finanzschwache

Gemeinden, zu denen auch Waldalgesheim gehört. Bis Ende September/Anfang Oktober soll ein
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Antrag seitens der Ortsgemeinde vorliegen, Antragsschluss ist der 31.10.2015 bei der Kreisverwal-

tung Mainz-Bingen.

- - - -

9. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung und Umstellung der Strassen-

beleuchtung  auf LED in der Gemeinde Waldalgesheim und im Ortsteil Genheim

Der Vorsitzende teilte mit, dass bis 2017 alte Leuchtmittel ausgetauscht werden müssen. Zum Aus-

tausch bzw. Erneuerung der Leuchten gibt es verschiedene technische Lösungsmöglichkeiten. In

der Ortsgemeinde Waldalgesheim wären bis 2017 ca. 81 Leuchtenköpfe und im Ortsteil Genheim

ca. 27 Leuchtenköpfe zu erneuern. Die Investition würde ca. 60.000,- Euro kosten und die jährliche

Einsparung ca. 5.800,- Euro betragen. Weiterhin ist zu prüfen, ob die Erneuerung der Leuchten un-

ter die förderfähigen Investitionsvorhaben des KlnvFG fällt.

Nach Wortbeiträgen der einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat einstimmig, die Bera-

tung und Beschlussfassung in den Finanz-, sowie Bau- und Wegeausschuss zu verweisen.

- - - -

10. Nachwahl zu Ausschüssen

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, der Empfehlung der SPD-Fraktion zu folgen und durch

Wegzug von dem Ausschussmitglied Frau Maria Keck folgende Ausschüsse neu zu besetzen:

- Ausschuss für Familie, Jugend, Senioren und Soziales

Neuer 2. Stellvertreter Dirk Seibert

- Ausschuss für Wochenendgebiet „In der Hasselbach“

Neuer 2. Stellvertreter Walter Rutz.

- - - -

11. Verschiedenes

Von Seiten des Gemeinderates wurden folgende Sachverhalte angesprochen:

- Hinweisschild für Glascontainer;
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- Berichterstattung von Sitzungen im Mitteilungsblatt;

- Weihnachtsbeleuchtung;

- Aktion Lesen „Jung für Alt“;

welche vom Vorsitzenden entsprechend beantwortet wurden.

- - - -

10. Einwohnerfragestunde    

Hier wurden von Zuhörern folgende Sachverhalte angesprochen:

- Ausfahrt Ernst-Esch-Straße in die Provinzialstraße (L214);

- fehlende Markierung am Fuß-und Radweg Genheimer Kreisel;

- Zufahrt zu neuem Pflegeheim;

- stinkende Kanäle in Hochstraße;

- Überwuchs am Radweg nach Weiler.

Nichtöffentlicher Teil

- - - -

Ende der Sitzung:  20.55 Uhr

Der Vorsitzende: Die Schriftführerin:

Stefan Reichert Kerstin Adamik

Ortsbürgermeister

(Im Entwurf von Ortsbürgermeister Stefan Reichert unterzeichnet.)
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